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Лiтаратуру, твор, У якiм можа быць змадэлявана цэласная рэчаi
снасць пэунай эпохi, паводле гэтай унiкальнай пазнавальна-выяуленчай 

функцыi, называюць "згорнутым сусветам" (Мiхаiл Салтыкоу-Шчад

рын), мастацкiм чалавеказнауствам. Узаемаадносiны ж мастацтва з рэ

чаiснасцю - адна з найскладаных праблем эстэтыкi. У ласна, рука май
стра мусiць стварыць паунавартасны фрагмент самога жыцця. вечна
га, неперарыунага працэсу. Гэтай вялiкаснай плынi. што не мае па
чатку i канца, пра якую, па слуmных словах Томаса Мана, немагчыма 
расказаць так, як яна некалi сама "расказвала" пра сябе. Так, мастац
кая прауда i прауда рэчаicнасцi - далёка не тоесныя паняццi. Эстэ
тычны элемент прыродных з' яу, успрыняты свядомасцю i апрацава
ны уяуленнямi мастака, звычайна набывае новыя абрысы, узмацняецца. 
1, згодна з Iпалiтам Тэнам, прыгажосць, разлiтая у прыродзе, у яе фор

мах i фарбах, знаходзiць новае, ярчэйmае выяуленне асаджаная у межах 
карцiны. 

Свае адметныя cTacYHKi мiж рэчаicнасцю i мастацкай праудай як 
у кожнага Biдy мастацтва. так i у кожнага лiтаратурнага жанру. Аднак 
цi не перmачарговай аказваецца гэтая праблема пры асэнсаваннi фено
мена дакументальна-мастацкай, аутабiяграфiчнай, мемуарнай прозы. 

Прасторавая i часавая замкнёнасць пicьменнiка у аутабiяграфiчным 
творы на caMiM сабе не звальняе яго ад напружаных поmукау апты
мальнага увасаблення жыццёвай матэрыi. Ролю своеасаблiвай фабулы 
у творах такога кmталту адыгрывае сам чалавечы лёс з яго разнастай
нымi калiзiямi. Аднак разгортванне жыццёвых падзеЙ. хай яно нават 
i адпавядае храналагiчнаму цягу, далёка не адэкватнае сюжэту тво-

209 
Zdigitalizowano i udostępniono w ramach projektu pn. 

Rozbudowa otwartych zasobów naukowych Repozytorium Uniwersytetu w Białymstoku,  
dofinansowanego z programu „Społeczna odpowiedzialność nauki” Ministra Edukacji i Nauki na podstawie umowy SONB/SP/512497/2021



ра. Часава-прасторавы кантынуум тут характарызуецца асаблiвым ты
пам бiяграфiчнага часу, а таксама, па словах Мixаiла Бахцiна, спецы
фiчна выбудаваным вобразам чалавека, "якi праходзiць свой жыццёвы 
шлях"l. 

Янка Жамойцiн, член беларускага лiтаратурнага аб' яднання "Бе
лавежа" у Польшчы, сцiпла назвау сваю аутабiяграфiчную аповесць 
,,3 перажытага" . 

Мой час, пра якi тут гутарка, пачауся пад канеп другога дзесят
ка гадоу гэтага стагоддзя, калi у роднай старонцы на змену расейскаму 
рэжыму-прыгнёту прыйшоу польскi. Людзi апынулicя у iншай дзяржаве, 
але гэта не займела вялiкага уплыву на iXHi лёс, унутраны свет, працу ад 
зары да зары, ix адвечныя звычаi, турботы i уцехi. Прауда, людзi хапiлi 
бяды, прычыненай вайною i бежанетвам ды самаволяй салдатнi i банды
тызмам. Край быу знiшчаны, але народ, разагнаны па свеце бежанетвам 
цi схоплены у салдаты, вяртауся у свае гнёзды, каб нанава наладзiць сваё 
немудрагельнае бытаванне2. 

Вярнулася з бежанства i сям'я IBaHa Жамойцiна, аднаго з 16 гас
падароу вёсачкi Клiмавiчы, сядзiбы якой затаiлicя 

"
пасярод разлеглага 

балота" на Лiдчыне. Неузабаве 28 студзеня 1922 года нарадзiуся сын Ян
ка, а пасля "больш-менш кожныя два-тры гады з'явiлicя у свет Аляксей, 
Андрэй, Taica i, крыху пазней, Алег" . Паустае са старонак аповесцi воб
лiк тыповай заходнебеларускай сям'i, уштукаванай у 

"
цвёрды сялянскi 

лёс" , якi "яднау ycix вяскоуцау у поглядах на лад i уклад жыцця" . Веч
ная сялянская залежнасць ад таго, як уродзiць зямля, спрыяльнай будзе 
да плёну палеткау прырода цi пакарае сушай або макрэчаю ... 

ЛЫ у гэтым, здавалася б, дарэшты прынiжаным, абяссiленым праз 
цяжкiя умовы выжывання i неспрыяльныя сацыяльна-палiтычныя аб
cTaBiHbl, вясковым свеце раптам уладна заяуляе пра сябе вялiкая патрэ
ба у культурнай, нацыянальнай самаiдэнтыфiкацыi. Нiбы пэуная сям'я 
цi асоба аказваюцца у надзвычай актыунай зоне дзейнасцi "рытмау эт
нiчнага поля" - той сiлы, што Львом Гумiлёвым была вызначана як 
пасiянарнасць. Асаблiва выразныя прыклады тут дае пачатак беларус
кага ХХ стагоддзя: Коласауская Мiкалаеушчына, Малая Багацькаука 

1 М. М. Бахтин, Вопросы литературы и эстэти�и, Москва 1975, с. 281. 

2 Лёс ад'Наго nа�але'Н'Нll. YcnaMiUbI, [у:] я. Жамойuiн, 3 nеражытага, Беласток 
1996, с. 51. (Палей спасылкi даюuuа па гэтым BblЛaHHi з указаннем у тэксuе у дужках 
адпаведнай cTapoHKi). 
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Гарэцкiх... У белавежскiх ваколiцах узраслi браты reopri Валкавыц
Ki, заснавальнiк такой асаблiвай лiтаратурнай арганiзацыi , як 

"
Бела

вежа" i Мiкалай Валкавыцкi, вядомы мастак. Увогуле у спрыяльныя 
для беларушчыны 20-я гады у беларускую лiтаратуру прыйшла цэ
лая кагорта таленавiтых сялянскiх дзяцеЙ. ды пераважная большасць 
з ix дорага заплацiла за сваю любоу да Айчыны, за вернасць роднаму 
слову. Сваю ахвяру на алтар служэння Бацькаушчыне усклау i Янка 
ЖамоЙцiн. 

У ласна, аповесць ,,3 перажытага" сутнасцю сваёй найперш уяуляе 
гiсторыю любовi да Радзiмы, гiсторыю змагання за права спавядаць 
маральна-этычныя каштоунасцi, дадзеныя чалавеку caMiM нараджэн

нем, каштоунасцi, на якiх трымаецца увогуле свет. 3'яуляючыся вялi
кай таямнiцаю, унiкальным, непауторным фактам, вартае YBari кожнае 
жыццё. Мiж тым асаблiвую цiкавасць выклiкае, надзвычай павучальны 
чалавечы вопыт, што наупрост звязаны з лёсам этнасу, нацыi, якая да 
таго ж з веку у век змушана адстойваць святое права на сваё законнае 
месца сярод iншых народау, "языкаУ". 

Наурад цi хлопчык з лiдскiх Клiмавiчау, выбiраючыся 
"

з роднай ха

ты у свет" , мог хоць цьмяна уявiць, якiя icпыты чакаюць яго за роднымi 
аселiцамi у разлогах часу. Iгнаткауская пачатковая школа, пяты, шосты 
клас у Скрыбаве, сёмы - у m чучыне, урэшце навучанне у варшаускай 
гiмназii. Прыехаушы на канiкулы у родную вёску, Янка, як i героi-сту

дэнты paHHix апавяданняу MaKciMa Гарэцкага, адчувае непрыемную 
дыстанцыю, што спакваля узнiкла мiж iM i аднавяскоуцамi: 

Аж надта выразна адчувалася тое, што не лiчапь мяне зусiм cBaiM, 
i што гэта не ад заЙздрасцi. HixTO з ix (вяскоуцы - Г. Т.) не змянiу бы 
свайго лёсу на мой, каб ламаць галаву навукаЙ. пакiнуць вёску ды пхац
ца, як той казау, у паны i падпанкi, а нават у папы дзеля лягчэйшага, як 
думалi, жыцця. Гэта лiчылася у вяскоуцау чымсьцi немаральным i сарам
лiвым (65). 

repoi М. Гарэцкага запачаткоуваюць (разам з Андрэем Лабановi
чам 3 рамана ,,на рост анях" Якуба Коласа) шэрагi iнтэлiгентау у пер
шым пакаленнi, якiм мус паяднаць у сабе асвету, расхiнутасць у вялiкi 

свет з роднымi каранямi. Гiмназicт Янка вырашае гэтую праблему ужо 
напрыканцы 30-х гадоУ. 3аходнебеларуская вёска, апынуушыся за ме
жамi Беларусi, у значнай ступенi жыве сярод праблем пачатку ХХ ста
годдзя, без асаблiвых перамен. ды на зямным падворку ужо трагiчны 
1939 год. Першага вераеня распачынаецца другая сусветная вайна, якая 
сталася для беларусаУ!lе толькi Вялiкай Айчыннай, але i у значнай сту
пенi Грамадзянскай ваЙноЙ. 
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Натуральна, узброенае супрацiуленне агульнаму ворагу у паядын
ку сусветнага зла з дабром насiла характар нацыянальна-вызваленчай 
барацьбы. але кожны народ i кожная дзяржава удзельнiчалi у ёй адпа
ведна свайму геапалiтычнаму становiшчу i нацыянальным своеасаблi
васцям. У нiфiкацыя у ацэнцы працэсау, што адбывалicя на тэрыторы
ях нацыянальных рэспублiк Савецкага Саюза, была выразным BblHiKaM 
несумленных палiтычных paKipoBaK. Падаецца, у прыватнасцi, слуш
ным меркаванне доктара фiлаСОфскiх навук, былога начальнiка аднаго 
з партызанскiх штабау Мiкалая Крукоускага: 

Разыгрывалася выпрабаваная ленiнска-сталiнская карта класавай ба
рацьбы. абы не узнiкла iдэя барацьбы нацыянальна-вызваленчай, не вы
крышталiзавалася беларуская iдэя. як асноуны прынцып гэтай ваЙны. 
хоць у Pacii напоунiцу ужо выкарыстоувалася руская iдэя, няхай яна так 
тады i не называлася. Баялiся. каб не паутарылася тое. што разгортвала
ся на У KpaiHe i у прыбалтыйскiх рэспублiках. У той жа час не хацелася 
прызнаваць фактычную грамадзянскую вайну ажно на трьщцатым годзе 
пасля "перамоганоснага Кастрычнiка", калi згодна сталiнскай канстыту
Ubli к 1936 году асновы сацыялiзму былi быццам бы пабудаваныЗ. 

MeHaBiTa гэтымi аспектамi вытлумачваецца "доугая i непрыго
жая валтузня". напрыклад. вакол партызанскай тэмы у друку i лiта
ратуры. Нацыянальна-вызваленчы рух настойлiва iмкнулiся паказаць 
як "усенародную дапамогу" партыi i органам НКУС у барацьбе суп
раць "здраднiкаУ". Аднак узнiкала небяспечнае пытанне адносна пахо
джання такой колькасцi "здраднiкаУ". Таму праводзiлася паслядоуная 
палiтыка утойвання злачынных рэпрэсiй, дзiкунскага шабашу, гвалту, 
учыненага у перадваенныя гады над сялянствам i нацыянальнай iнтэлi
генцыяЙ. Больш таго. амаль да сярэдзiны 50-х гадоу працавала карная 
машына. пад калёсы якой траплялi не проста Hi у чым не вiнаватыя 
людзi. а вельмi часта - repoi, пакутнiкi. гонар Hanbli. 

Недзе перад самым пачаткам вайны з Варшавы на iмя IBaHa Жа
мойцiна прыйшоу лicт, у якiм паведамлялася, што - i гэта нягледзячы

. 
на паспяховае завяршэнне навучальнага года - яго сын выключаны 
з праваслаунага мiтрапольнага iнтэрната. Ладзенае рашэнне, як пад

крэслiвалася, было канчатковым i не падлягала перагляду. Прычыны? 

Разважаючы тую HiTKY прыгадак. я прыпомнiу яшчэ i той факт, што 
адмiнiстрацыйны сакратар iнтэрната, нейкi Вiшнеускi, ураднiк назначаны 

3 М. KPYKOYCKi, "Парmыэан.ы, nарmыэан.ы - бе.llарусх;iя сын.ы". Ypox;i бе.llарусх;а2а 
суnра'Цifjлен.н.я, [У:] ,,лiтаратура i мастацтва", 1994, 24 чэрв. 
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Мiнicтэрствам веравызнанняу i адукацыi, паклiкау мяне аднойчы i разам 
са cBaiM памочнiкам распытвау пра маю сям 'ю, пра мову, якой I(арыстаюся 
дома. Пытаннi былi таксама пра сястру, чаму яна вучылася у беларускай, 
а не польскай гiмназii, i г.Д. Хоць на iхнiя пытаннi я адказвау шчыра. то 
усё ж з iхняга боку напаткау нейкiя крытычныя заувагi ui папрокi, якiя 
давялi мяне да плачу (66). 

Нечаканая вест ка надта балюча выцяла бацьку, як! ускладау вя
лiкiя надзеi на сынава навучанне i высiльвауся як мог з грашыма, бо 
сын "здабыушы адукацыю, павiнен быу рэкампенсаваць перажываннi 
бацькам i малодшаму сямейству, памагаючы яму выйсцi у свет з дауно 
ужо зацеснай гаспадаркi" (67). Сын жа перажывау падвойна - за кру
шэнне надзей i бацькавых, i cBaix. Аднак калi неузабаве у гiмназii Каро
ля Хадкевiча, ужо у Лiдзе, будуць праводзiць анкету, хто якой нацыя
нальнасцi, у класе афiцыйна беларусам запiшацца толькi Янка ды яшчэ 
адна дзяУчына. "Iншыя вучнi, хоць з чыста беларускiмi прозвiшчамi, 
назвалi сябе палякамi. Яурэйскiя дзецi таксама запicвалi сябе палякамi. 
Некаторыя казалi, што мусяць папытаць бацькоу" (69).1 не прыходзiц

ца здзiуляцца, што, апынуушыся на матуральным курсе у Наваградку, 
стаушым падчас вайны сапрауднай вучнёускай маладзёжнай сталiцай, 
Янка Жамойцiн акажацца у самай гушчы беларускага нацыянальна
га руху. Выдзелiць яго з гурту матурантау нацыянальна усвядомлены 
HacTaYHiK Барыс Рагуля i павядзе аднойчы шчырую гаворку: 

Падкрэслiушы складанасць ciTyaUbli, у якой апынулася Беларусь. 
старауся ён перакана.ць мяне у неабходнасцi i шанцах аб'яднання свядо
мых беларусау дзеля падрыхтоукi да немiнучай барацьбы за вызваленне 
KpaiHbl. 3вярнуу ён увагу на небяспеку кожнай беларускай нацыяналь
на-адраджэнскай дзейнасцi, як з боку немцау, так i caBeUKix ды польскiх 
партызан. Палажыу HauicK на усведамленне як найшырэйшых кругоу бе
ларускага грамадства, асаблiва моладзi. 3апрапанавау разважыць справу 
да наступнага спаткання (84). 

Чарговая гут арка пасля урокау у апусцелай школе закончыцца для 
юнака Янкi Жамойцiна лёсаносным рашэннем. У дзел у арганiзацыi, 
мэтай якой ёсць барацьба за свабоду i суверэнiтэт Беларусi. мог быць 
толькi добраахвотным. Кожны прымау рашэнне сам. 

"
Калi ты пагаджаешся, прысягаць будзеш перад ПагоняЙ. як ciMBa

лаl\1 Беларускай дзяржавы", - на гэтыя словы я устау без вагання, глянуу 
на выяву Пагонi на сцяне класнага памяшкання. падсветленую слабенькiм 
святлом з вакна, ui то ад электрычнай лямпы на слупе, ui ад водблiску ме
сяuа у марозны вечар. У галаве мiльганула думка, што надышоу момант, 
якi можа меиь рашучае значэнне не толькi для майго лёсу (85). 
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у TpaYHi 1943 года Янка Жамойцiн быу прызначаны кiрауюком 
Саюза Беларуекай Моладзi, у задачы якога уваходзiла ахав анне ар
ганiзацыi ад уплыву акупантаУ. забеспячэнне iдэалагiчнай працы з мо
ладдзю, развiцпё культурна-асветнай дзейнасцi i умацаванне перака
нання, "што галоуны абавязак гэта служба свайму беларускаму На
роду i БацькаУшчыне. а не якому-колечы «вызвалiцелю». тым больш 
- яунаму акупанту" (87). Гiсторыя, аднак, i гэтым разам не спрыя
ла беларусам у ажыццяуленнi высакародных памкненняу адраджэння 
слауных традьщый дзяржавы, што у сутарэннях часу мела сваю раз
галiнаваную гicторыю з развiтай пicьмовасцю, дасканалымi юрыдыч
HblMi дакументамi. Зноу цынiчна, эксплуатавалiся непасрэдна беларус
кiя iнтарэсы, служылi сродкам дасягнення мэт iншым народам. Радзi
ма тым часам нараджала, узгадоувала патрыётау, моладзь, якая не 
уяуляла сваё жыццё па-за служэннем беларушчыне. Слушна разважае 

Людмiла CiHbKoBa: 

Сапрауды, ва усёй грамадскай чыннасцi Я. Жамойцiна i у тым света
поглядзе, што адлюстраваны ва успамiнах ,,3 перажытага" . выразна дамi
нуе MeHaBiTa беларушчына. Прычым успамiны напicаны так, што спецы
яльныя патрыятычныя iHBeKTblBbl у ix нават асаблiва не запатрабаваныя, 
таму што абсалютна усе жыццёвыя факты - у TaKiM асвятленнi, у якiм 
яны выкладзеныя Я. Жамойцiным - ужо арганiзаваныя, прадвызначаныя 
ягонай нацыянальна-патрыятычнай пазiцыяЙ. У споведзi ,,3 перажытага" 

мы найперш бачым юнака, чалавека, KiHYTara у Bip вялiкай гicтарычнай 
трагедыi. На ягоныя самыя запаветныя i высакародныя памкненнi, сутна
сцю якiх ёсць патрыятызм, падае цень чужацкай апекi, i пра гэта Янка 
)Камойцiн пiша MeHaBiTa 

"
знутры" жыццёвай сiтуацыi, праз псiхалагiч

ную прауду фактау. Мы нiбы адчуваем перажываннi хлопца, якi мае душу, 
сэрца, розум, сiлы. якому трэба атрымлiваць адукацыю i працаваць - i ве
даць, дзеля чаго; i непазбежна рабiць свой выбар памiж спрауджанасцю 
i дэзерцiрствам, адказнасцю i эскейпiзмам, памiж 

"
быць" альба 

"
не быць" 

MeHaBiTa у тых варунках, якiя безальтэрнатыуна прапануюцца беларускiм 
фатальным лёсам4. 

Напоунiцу зведау 
"

беларускi фатальны лёс" юнак з Клiмавiч. Ужо 
22 снежня 1949 года, як муж i жонка Генiюшы у Празе, ён быу схоплены 
па дарозе дадому у польскiм Пшэворску, а праз пару месяцау апынууся 
у мiнскай 

"
амерыканцы" . Трэба было абвiнавацiць яго у чымсьцi асаб

лiва шкодным, найлепш у дыверсii цi шпiянажы, згодна з пануючай та
ды шпiёнаманiяЙ. За час следства Янка Жамойцiн праходзiць праз свае 

4 Л. Сiиъкова, ЧаJlаве1l: i гiсmорЫJl у.ме.муарах Ян.1I:i Жа.моUцiн.а, [у:] "Тэрмапiлы" 

2003. N2 7. С. 108. 

214 

Zdigitalizowano i udostępniono w ramach projektu pn. 
Rozbudowa otwartych zasobów naukowych Repozytorium Uniwersytetu w Białymstoku,  

dofinansowanego z programu „Społeczna odpowiedzialność nauki” Ministra Edukacji i Nauki na podstawie umowy SONB/SP/512497/2021



незабывальныя пякельныя Kpyri. Вось фрагмент уражанняу, вынесеных 

iM са знаходжання у карцэры: 

Холад з сырасцю пранiкаюць маментальна праз бялiзну, пранiз
ваюць усё цела, выклiкаючы нястрымлiванае дрыжэнне. Гэта змушае 
нешчаслiуца да безупыннанага руху ажно да поунага расходавання фiзiч
най сiлы. Ранiцай дастауляюць у карцэр па кружцы ледзь цёплай вады, 
якую называюць кiпятком. Цераз дзень да вады дадаюць кусочак хлеба. 
Сiлы пакiдаюць у TaKix абставiнах вельмi хутка. Свядомасць безабарон
Hacui перад так прыдуманым працэсам знiшчэння чалавека i бязвыхад
насць становiшча у пэуным моманце выклiкаюць назойлiвую прагу смер
пi, як адзiнай магчымасцi вызвалення ад HaHociMblX пакутау, прынiжэння 
i бесперспектыунай BereTaцbli. Паяуляецuа тады быuuам апошняя надзея 
- думка малiтвы (146-147). 

Пракурор на судзе запатрабавау 
"
для неисправимого врага совет

ского народа и государства" вышэйшай меры пакарання, якая, аднак, 
была 

"
лiтасцiва" заменена судом на 25 гадоу зняволення у "особых 

исправительно-трудовых лагерях" i на пяць гадоу пазбаулення грама

дзянскiх правоу. 
У XYTKiM часе разам з iншымi вязнямi Янка Жамойцiн быу адпрау

лены па этапу да месца зняволення. Вопыт падарожжа ад турмы да тур
мы займае у аповесцi менш, чым дзве cTapoHKi, а мог бы скласцi цэлы 
твор. Лаканiчным стылем выкладаюцца у аповесцi увогуле многiя па
дзеi, факты, нiбы аутар, перанасычаны жьщцёвай матэрыяй, амаль з пя
цiдзесяцiгадовай дыстанцыi спяшаецца агледзець сваё мiнулае у цэлас
най перспектыве. Лосыць доуга давялося чакаць чытачу гэтую апо
весць. Так, пiсаць па свежых слядах, знаходзячыся у цэнтры жыццёвых 
працэсау, калi яны не ахоплiваюцца цалкам, выклiкаюць самыя разна
стайныя эмоцыi, згодна псiхалогii творчасцi, вельмi цяжка. Тым больш, 
калi гаворка iдзе аб жыццёва важным, сутнасным. ЛЫ яшчэ аб тым, 
што да апошняга часу, як BblHiK парадаксальнасцi беларускай riCTOPbli, 
атрымлiвае супрацьлеглыя ацэнкi. 

У лютым 1951 года герой аповесцi ,,3 перажытага" аказауся у лаге
ры на YCKpaiHe Караганды. " У  се мы ператварылicя у шэрую безназоу
ную масу - рабочую сiлу - тавар, адзiнкi якога пазначаны дзеля рацыя
нальнага выкарыстання" ( 155). Пазначаныя лiчбамi i лiтарамi, кантра
ляваныя безупынна у лагеры i на рабоце, заусёды галодныя, прынiжае
мыя - як У TaKix нялюдскiх умовах захаваць сваю чалавечую iснасць ... 
Кожны дзень праходзiу 

"
ва умовах жорсткага абсалютнага фiзiчнага 

i маральнага прыгону" ( 155) , вытрымаць якi, пэуна ж, маглi далёка не 
усе. 1 пад восень 1952-га Я. Жамойцiн апынаецца пасярод казахстан-
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скага стэпу у IНвалiдным лагеры у Спаску, вядомым сярод вязняу як 
"душагубка" . Лы, на шчасце, разам з вясною наступнага года са "смер
цю тырана" прыйшла усеагульная палёгка. А пазней, у жнiунi 1956-га 
Я. Жамойцiн быу апрауданы i вызвалены. Справядлiвасць перамагла. 
Але як дорага давялося за яе заплацiць! 

Здауленае пачуццё эйфарыi, выклiканае на момант свядомасцю аса
бiстай вольнасцi, нечакана уступiла рэфлексii, якая насоувала натоуп 
пытанняу без адказу. Колькiм сотням тысяч TaKix як я удалося MiHyn
ца з жаданай для ix пракурорамi шыбенiцай, перанесцi цярпеннi i здзекi 
следства. голаду i паднявольнай працы, патрацiць гады маладосцi. каб 
пачуць у канцы. што усё гэта адбылося без ix BiHbl, ды наогул BiHaBaTblx 
у гэтых недарэчнасцях быццам бы i не аказалася? А колькiх не мiнула 

. 

незаслужаная смерць з рук катау? (168) 

Каму адрасаваць гэтыя пытаннi?! Чаму сiстэматычна узнiкаюць 
сацыяльна-палiтычныя BapYHKi, пры якiх чалавек прынiжаецца, нiш
чыцца... 3 горыччу пiша Я. Жамойцiн пра 

"
комплексы зняволення", 

з якой цяжкасцю давялося ix пераадольваць i урэшце канстатаваць. 
што падсвядомасцi з мiнулымi кашмарамi у снах не размiнуцпа ... Годна 
вытрымау, аднак, Я. Жамойцiн усе iспыты. вызначаныя яму. Прайшоу 
праз пакуты з хрысцiянскай цярплiвасцю i прыняу свой лёс як дадзе
насць, непазбежнасць: 

l\'Iушу, аднак. з цэлай упэуненасцю заявiць. што нiколi не непакоiла 
мяне пачуццё раскаяння ni жалю з прычыны перажытага. Наадварот, калi 
паяуляецца сумненне, то перад yciM у тым сэнсе, ui дaCTaТI<OBa сумленна 
выконвалiся прынятыя на сябе грамадскiя. хай сабе не так ужо i вялiкiя 
абавязкi (170). 

Пад "Пагоняю" , спаконным беларускiм гербам з выяваю вершнi
ка, правобразам якому Георгiй-пераможца, якi папiрае сваёй дзiдай 
змея-спакушальнiка, прысягнуу матурант Янка Жамойцiн як на вер
насць Айчыне, так адначасова i на вернасць дару жыцця. Глыбока 
сiмвалiчна, што адбылося гэта у першай сталiцы Вялiкага княства 
Лiтоускага, у старадаунiм Наваградку, герб якога "Пагоня" i стауся ciM
валам новаутворанай дзяржавы. Бацькоу, родную зямлю, нацыяналь
насць, веравызнанне не выбiраюць. Прынамсi, iнтэлектуальныя пошукi 
у гэтай сферы пагражаюць разбурэннем, анамалiямi духоунага кштал
ту. 3мест аповесцi ,,3 перажытага" складае жыццёвы шлях чалаве
ка, якi акумулiравау у сабе маральна-этычныя вартасцi, каштоунасцi, 
напрацаваныя тысячагадовай гiсторыяй беларускага этнасу, упiсанага 
у агульны кантэкст развiцця хрысцiянскай цывiлiзацыi. 
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Нядауна, якраз напярэдаднi праваслаунага Вялiкадня, 25 KpacaBiKa 
2003 года у дарозе на родную Лiдчыну сэрца Янкi Жамойцiна спынiла
ся. ПэУна. мог бы ён яшчэ шмат расказаць аб nеражытым. сведчаннем 
чаго найперш яго апавяданне ,Лёсы ix сышлiся У Спаску" . пабачыушае 
свет у часопicе "Тэрмапiлы"5. Аднак фрагмент жыцця. асаджаны Ян
кам Жамойцiным на cTapoHKi аутабiяграфiчнай аповесцi, цэласная ма
дэль складанай беларускай рэчаiснасцi жыве ужо па законах мастацкай 
прауды i актыуна працуе на беларушчыну6. 

5 Тэрмапiлы 2002, NQ 6, С. 98-111. 

6 Выданне Беларус-к:iя niCb-м'ен:н,i-к:i Польшчы, MiHCK 2000, адкрываецца аповесцю 
Янкi Жамойцiна 3 nеражыmага. 
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